

山地城市轨道交通车站改进建设工程关键技术与管理实践 ——以重庆轨道交通 10 号线二期曾家岩站为例

彭光跃

重庆轨道交通运营有限公司, 重庆, 401120;

摘要: 山地城市轨道交通车站改进建设工程因受既有运营线路、复杂地质条件及周边环境限制, 面临施工空间受限、安全风险高、多专业协同难度大等挑战。本文以重庆轨道交通十号线二期曾家岩站改进建设工程为研究对象, 系统梳理换乘平台顶推、出入口结构施工、过轨设施吊装、管线迁改等关键环节的技术难点与解决方案。通过分析施工过程中的结构精度控制、既有线运营保障、复杂管线处理等核心问题, 总结出“分阶段动态管控”“空间冲突预演”“多主体协同决策”等创新管理方法, 并结合工程实践中的专利技术与应用成果, 为类似既有车站升级改造工程提供技术参考与实践借鉴。

关键词: 轨道交通; 车站改造; 顶推施工; 管线迁改; 安全管控

DOI: 10.69979/3029-2727.25.12.020

引言

随着城市轨道交通网络的不断完善, 既有车站站点的扩容与功能升级成为提升线网运营效率的关键。曾家岩站作为重庆轨道交通 2 号线与 10 号线的换乘车站, 其 10 号线的建设是在既有 2 号线车站基础上改造升级而成, 全部改进建设需在保障 2 号线正常运营的前提下, 完成换乘平台、出入口、过轨设施等关键结构的施工, 工程复杂度极高。

本工程位于渝中区旧城核心区域, 周边建筑密集、地下管线交错, 且需穿越既有 2 号线运营线路轨行区, 上方为同步建设好曾家岩大桥, 下方为车流密集的嘉滨路, 施工空间与时间受到严格限制。本文基于工程实践, 从技术实施与管理创新两个维度, 详细阐述改进建设过程中八大核心环节的问题解决路径, 重点剖析结构施工与既有线运营的协同机制, 并结合相关专利技术, 为城市地下工程改进建设领域提供可复制的实践经验。

1 换乘平台顶推施工技术与难点突破

1.1 工程概况

新建 10 号线和 2 号线换乘平台为钢结构体系, 总重约 2000 吨, 长 70 米, 宽 40 米, 分 9 个单元模块化拼装。该结构跨越 2 号线轨行区, 需在既有线上方完成顶推作业, 施工期间需保障 2 号线正常运营。

1.2 关键施工环节

1. 前期准备: 在 1、2、3 单元同步施工前, 对 2 号线雨棚进行降低处理 (降幅为相互干扰的 15cm, 后续工程类似设计时, 设计单位应尽量调整干扰标高, 可降低施工风险和周期, 本工程主要受大桥牛腿标高影响), 为平台顶推预留空间。雨棚改造受既有线运营限制, 全部安排在夜间列车停运后实施, 单次作业窗口仅 4 小时。拆除施工过程中制作专用的轨道梁保护工具, 保护单轨轨道梁和接触网不受破坏, 确保第二天运营的正常进行。

2. 分阶段顶推: 采用“两次顶推”工艺实现结构就位。第一次顶推完成 1-6 单元的初步位移, 第二次顶推在增加配重的基础上完成 7-9 单元的精准对接, 顶推过程中通过实时监测系统控制结构姿态, 累计位移偏差控制在 3mm 内。

1.3 技术难点与创新解决方案

| 难点类别 | 具体问题 | 解决措施 |
|-------|-------------|---|
| 手续与方案 | 施工许可办理及方案论证 | 建立“政府-业主-设计-施工”四方联合评审机制,提前3个月完成专项方案备案,并积极与运营部门沟通施工总方案和各专项方案,解决运营部门提出的各项问题并予以落实进方案中。 |
| 既有线干扰 | 雨棚降低与运营冲突 | 开发夜间快速切割与支护工艺,单次作业效率提升60%,确保凌晨4点前恢复运营 |
| 结构精度 | 7-8-9单元加工误差 | 现场采用“加牛腿”补强工艺,通过BIM预拼装模拟优化整改方案,减少返工率80% |
| 焊接质量 | 局部焊接空间受限 | 调整焊缝检测等级,采用超声波探伤替代传统射线检测,兼顾质量与效率。 |
| 空间冲突 | 吊柱与雨棚结构干涉 | 联合设计单位优化吊柱定位,采用偏心连接节点,避免对既有结构的破坏 |

2 西侧 2 号出入口结构施工与环境管控

2.1 工程概况

西侧2号出入口为连接车站与中山四路的地下扶梯通道,位于曾家岩大桥南桥头与名流公馆间狭长陡坡地带,施工区长度仅25米,垂直高差达40米,地形起伏显著,场区内分布大量废弃挡墙、既有基础及堆积弃渣,地质条件复杂。结合补勘数据与三维地形建模,优化桩基布设与开挖边界,采用单桩嵌岩桩与“斜桩+锚杆”组合支护体系,斜桩倾角控制在15°~20°,锚杆分两层施作,注浆压力达2.0MPa,有效提升边坡抗滑移与抗倾覆稳定性,减少土石方开挖约1200m³,实现复杂环境下出入口结构安全高效施工。

2.2 关键技术措施

1. 地形适应性设计: 基于地勘补勘数据,结合边坡稳定性分析,动态优化桩基布设方案,将原设计双桩基础调整为单桩嵌岩桩,有效规避岩层起伏带来的施工风险。同步协调规划部门优化出入口流线,取消冗余梯道,降低开挖范围。采用“斜桩+锚杆”组合支护体系,斜桩倾角控制在15°~20°,锚杆分两层布置,注浆压力达2.0MPa,显著提升支护结构抗滑移与抗倾覆能力。通过三维建模复核开挖边界,精准控制土石方开挖量,较原方案减少约1200m³,实现地形适应性与施工经济性的协同优化。

2. 临时通道建设: 搭设模块化钢结构栈道,承载力达5t/m²,满足履带吊等重型设备通行及大件材料运输

需求。栈道采用标准化节段拼装,基础锚固于岩层,结构经有限元验算确保稳定性,集成防滑、排水与临边防护系统,有效解决狭长陡坡施工区域交通组织难题,提升物流效率30%以上,显著增强夜间施工作业安全冗余度。

3. 高危环节管控: 首次盖梁浇筑时,因下部结构强度未达设计要求,采用分层浇筑结合早强混凝土技术,缩短初凝时间至6小时,提升早期承载力。通过预埋多点应力传感器,实时监测结构应力分布与变形趋势,动态调整浇筑速率与振捣参数,确保施工过程中结构受力可控,有效防范层间冷缝与开裂风险,保障整体施工安全与质量稳定性。

2.3 管理协同创新

针对渝中区国资公司代建模式存在的多方协调不畅、审批链条冗长等问题,推动区政府组织召开专项协调会并形成会议纪要,明确由区国资公司作为实施主体直接发包施工单位,实现建设管理权责统一,有效缩短决策周期,规避因代建转包引发的合规性争议与审计风险。同时,强化工程后期生态恢复措施,结构施工完成后对裸露边坡实施“表层喷射混凝土硬化+植生袋分层绿化”复合工艺,结合排水系统优化,提升坡面稳定性与景观融合度,最大限度降低施工对周边居民区及既有地形环境的扰动,实现安全、合规与绿色施工的协同目标。

3 过轨楼梯吊装工程的时空资源优化

3.1 工程特征

跨2号线轨行区钢楼梯单部重21吨，需在既有线上方完成吊装。受2号线运营限制，施工仅能在夜间23:00-次日4:00进行，单次窗口期需完成吊装、定位与固定全过程。

3.2 方案优化与实施

1. 吊装方案迭代：经三次专家论证，优化初始“桅杆吊”方案为“定制龙门吊+同步提升系统”，显著提升结构稳定性与抗风能力；通过PLC控制多点同步顶升，实现起重精度±5mm内，确保21吨钢楼梯在轨行区狭小作业空间内的平稳就位，有效保障运营安全与施工精度。

2. 全过程管控：

1. 提前在换乘平台完成楼梯拼装与设备调试；
2. 列车停运后1小时内完成雨棚拆除；
3. 采用“双机抬吊+实时称重”技术，2小时内完成就位；
4. 剩余1小时进行固定与安全检查，确保运营不受影响。

4 站厅直梯井道管线迁改技术

4.1 工程难点

站厅直梯井道位于2号线既有站厅吊顶内，空间狭窄且管线密集，需迁改30余条高压动力电缆及100余条通信、信号总线缆，各类管线纵横交错并处于运营状态，电磁环境复杂。迁改作业须在夜间停运后的有限工期内完成，且不得影响次日正常运营。通过BIM三维扫描建模精准识别管线拓扑关系，实施分区分级管理，优先调整非关键回路与冗余线缆；采用电气隔离与临时供电保障措施，结合“标签化溯源+热缩式快速接头”工艺，实现电缆断接时间缩短至传统工艺的1/3，构建“迁改—检测—恢复”全流程闭环管控体系，确保信号、供电系统零扰动，保障运营安全与施工高效协同推进。

4.2 分区分级迁改策略

1. 管线分类：将电缆按功能属性划分为“影响行车安全”与“非行车关联”两类，实施分级管控，优先迁改备用回路及冗余线缆，确保运营核心系统不间断。结合BIM路径模拟与电气隔离方案，精准制定断电切改时序，最大限度降低对既有信号、供电系统的影响，保障运营安全与施工效率。

2. 快速施工工艺：

1. 采用“标签化溯源+BIM建模”技术，提前厘清管线走向；
2. 开发“热缩式快速接头”，电缆接驳时间缩短至传统工艺的1/3；
3. 建立“迁改—检测—恢复”闭环流程，单次夜间作业完成80%管线迁改。

5 其他关键环节技术总结

1. 东侧5号出入口管线处理：针对出入口下方燃气、雨水、电力等多类管线交织且空间受限的复杂工况，采用新建管网与既有管网同步建模、一体化设计的实施方案。通过BIM三维协同设计精准避让既有结构，优化管线排布路径，实现重力流管线坡度控制与高程协调。施工中采取“同槽开挖、分层布设”工艺，一次性完成全部管线敷设与接口衔接，减少重复开挖2次以上，降低对周边交通影响。结合地质条件采用支护式沟槽开挖技术，确保邻近结构稳定。该方法提升地下空间综合利用率约35%，显著缩短工期并降低综合成本，为狭小场地多专业管线集成施工提供了高效解决方案。

2. 外挂钢桁架施工：采用“地面拼装+整体吊装”施工工艺，结合有限元分析对吊点布置及吊装过程进行力学模拟与安全验算，优化结构受力分布，确保吊装稳定性。最大单榀钢桁架重达35吨，通过高精度测量定位与同步控制系统，实现整体吊装就位偏差控制在10mm以内，显著提升安装精度与施工效率，减少高空作业风险，保障邻近运营结构安全。

3. 资产处置与质量管控：建立改造工程废旧物资分类回收与资源化利用体系，对拆除的混凝土构件、金属管线及机电设备进行现场分拣与集中处理，实现回收率达92%，显著提升资源循环利用率。针对施工过程中暴露的既有结构混凝土裂缝问题，依据《混凝土结构加固设计规范》(GB 50367)开展缺陷评估，采用“压力注浆+碳纤维布加固”复合修复工艺，对宽度≥0.2mm的结构性裂缝实施聚氨酯或环氧树脂压力灌注，并结合碳纤维布环向包裹增强抗裂性能，确保修补区域与原结构协同受力，有效提升结构整体性与耐久性，满足轨道交通长期运营安全要求。

6 设计规划优化

在西侧2号出入口施工规划中，设计初期仅关注

到施工区域斜上方曾家岩大桥可提供桥面吊装条件,但未预判大桥后期通车后增设的声屏障设施。这一疏漏直接导致桥面吊装方案无法实施,影响施工组织效率。同时,因对施工区域空间尺度测算不充分,原设计的“双排桩+步梯+扶梯”组合方案因场地狭窄无法落地,最终不得不调整为单排桩结构,并取消步梯设计。

站内直梯位置规划同样存在优化空间。若在设计阶段将直梯布局与新建站房结构进行统筹衔接,将其位置调整至新建站房区域,不仅可彻底规避管线迁改风险,还能使防水构造设计更具合理性与整体性。

关于曾家岩大桥外挂钢桁架的设计,其核心功能除提升景观协调性外,主要为下方换乘平台及扶梯提供雨棚支撑。但施工阶段发现,受大桥既有荷载限制,雨棚无法按原规划安装,最终只能单独为换乘平台与扶梯增设雨棚。而外挂钢桁架因规划要求需照常实施,客观上造成了投资成本的额外增加。

此外,跨2号线轨行区楼梯的位置设计也有待完善。若在规划阶段将其位置平移至轨行区范围之外,可有效降低施工期间对运营的干扰,同时减少后期维护过程中的安全风险与协调成本。

综上,既有车站改造工程的设计阶段应坚守“方案简化、干扰最小、余量充足”的核心原则,结合工程地质、周边设施、运营需求等多重因素,统筹考虑施工、运营、维护等多个时态的实际需求,同时加强与规划主管部门的前置沟通,确保设计方案的可行性与适配性,为项目全周期顺利推进提供坚实保障。

7 结论与展望

曾家岩站改造工程通过创新“动态设计、分区管控、时空优化”等技术与管理方法,成功解决了既有轨道交通车站改造中的系列难题,尤其是在既有线运营保障、复杂地形适应、管线迁改等方面形成了多项可推广的技术成果,并依托多项专利技术实现了施工效率与质量的双重提升。

工程实践表明,城市轨道交通车站改造需建立“安全优先、精度控制、协同高效”的核心原则,通过BIM技术、智能监测、快速施工工艺的集成应用,可显著提升工程质量与效率。未来应进一步探索模块化建造与既有结构的融合技术,为城市地下空间的集约化利用提供更优解决方案。

参考文献

- [1]《城市轨道交通既有线改造工程技术规程》(CJJ/T 202-2013)
- [2]《钢结构工程施工质量验收标准》(GB 50205-2020)
- [3]重庆轨道交通集团.轨道交通车站换乘设施设计导则[Z]. 2021.

作者信息:彭光跃,男(出生1981.2),汉族,籍贯重庆市九龙坡区,学历本科,职称高级工程师(副高),研究方向:工程项目管理,轨道交通建设工程,车站建筑及装饰和既有车站改造方向。